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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

a) 
4 12 20

5 15 25
= =  

6 18

7 21
=  

b) 
2 10

3 15
=   

4 28

5 35
=    

5 10

6 12
=  

 

 

a) x = 
40 3

5

⋅ = 24  c) x = 10 8,4

12

⋅ = 7 

b) x = 51 2

8,5

⋅ = 12  d) x2 = 16 → x = 4±  

 

 

a) 
30 28

100

⋅
 = 8,4  c) 

8,5 400

100

⋅
 = 34   e) 

7,5 1,2

100

⋅
 = 0,09 

b) 
28 30

100

⋅
 = 8,4  d) 

25 8,4

100

⋅
 = 2,1   f) 

4,5 4,5

100

⋅
 = 0,2025 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Mínima comisión = 4,5 % de 450 = 
4,5 450

100

⋅ = 20,25 € 

Máxima comisión = 5 % de 450 = 
5 450

100

⋅ = 22,50 €  
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RESUELVE EL RETO 

 

3 · 30 = 90 lechugas. En 30 días, 2 conejos comerían 90 lechugas. 

 

 

Suponiendo que se marcha el quinto día después de haber bebido su litro diario, se llevó el agua que le 
correspondía para 8 días (desde el sexto día hasta el decimotercero, ambos incluidos), es decir, 8 litros de agua. 

 

 

1 2
1 2

100 100 100
,

P P a b
P P

a b a b a b a b

⋅ ⋅
= = → = =

+ + +
   

1 2 1 2

100 100 100 100 100 100
,

1 1 ( ) ( )

ab ab b ab a
P a P b P P

a b a b a a b a b b a b

a b

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
⋅ = ⋅ = = → = = = =

+ + + + ++
  

1 1

100 100 100
50

2

a b a
P a b P

a b a b a

⋅ ⋅ ⋅
= = → = → = =
+ +

  2 2

100 100 100
50

2

b a a
P a b P

a b a b a

⋅ ⋅ ⋅
= = → = → = =
+ +

 

Basta con que a y b sean iguales. 

 

 

bollo = 
3

4
 de la napolitana → napolitana = 

4

3
 del bollo → La napolitana cuesta un 33,33 % más que el bollo. 

 

ACTIVIDADES 

 

a) No son proporcionales porque 
5 25

15 50
≠ . b) Sí son proporcionales porque 

4 5 6

7 8,75 10,5
= = . 

 

 

  

8,32    

 4,5 6 10 
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

Cerezas compradas (kg) 1 2 3 4 

Precio (€) 3,50 7,00 10,50 14,00 

 

 

a) 
6 5

18 x
=  → x = 

18 5

6

⋅ = 15 empanadas. b) 
6 5

20x
=  → x = 

6 20

5

⋅ = 24 kg 

 

 

a) 
0,5 5

4,5 x
=  → x = 5 4,5

0,5

⋅ = 45 personas 

b) 
0,5 5

12x
=  → x = 0,5 12

5

⋅ = 1,2 kg 

 

 

a) 
14 238

306x
=  → x = 

14 306

238

⋅ = 18 cm 

b) 
14 238

10 x
=  → x = 10 238

14

⋅ = 170 km 

 

 

a) 
5,4 100

245x
=  → x = 5,4 245

100

⋅ = 13,23 litros.  13,23 · 1,44 = 19,05 € se gasta en combustible. 

b) 
5,4 100

56 x
=  → x = 56 100

5,4

⋅ = 1 037,04 km 

c) 
5,4 1,44 100

120,60 x

⋅
=  → x = 1 550,93 km  
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a) 
1 3,5

14 x
=  → x = 

14 3,5

1

⋅ = 49 menús del día. 

b) 
1 3,5

21x
=  → x = 

21

3,5
 = 6 menús degustación. 

 

 

a) Sí son inversamente proporcionales porque 2 · 6 = 6 · 2 = 3 · 4. 

b) No son inversamente proporcionales porque 5 · 15 ≠ 6 · 14. 

 

 

 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo, suponiendo que se va a recorrer una distancia fija: 

Velocidad (km/h) 45 60 15 90 

Tiempo (h) 2 1,5 6 1 

 

 

a) 
28 90

120x
=  → x = 28 120

90

⋅ = 37,3 → 38 obreros  b) 
28

40 120

x
=  → x = 

28 120

40

⋅ = 84 días. 

2  4  

12 4  3 
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a) 
10 15

6 x
=  → x = 15 6

10

⋅ = 9 días.  b) 
6 18

15x
=  → x = 15 6

18

⋅ = 5 montañeros. 

 

 

a) 
4 8

3 x
=  → x = 3 8

4

⋅ = 6 horas. 

b) 
3 6

8x
=  → x = 3 8

6

⋅ = 4 litros por minuto. 

 

 

a) 
20 15

12 x
=  → x = 12 15

20

⋅ = 9 días. 

b) 
12 10

15x
=  → x = 12 15

10

⋅ = 18 pintores. 

c) La proporcionalidad es directa: 
6

8 15

x
=  → x = 6 15

8

⋅ = 11,25 días. 

 

 

a) 1 2 100

8 14 8 14

P P
= =

+
 → P1 = 36,36 €; P2 = 63,64 € 

b) 
1 2

100
8 14

1 1

8 14

P P⋅ = ⋅ =

+

 → P1 = 63,64 €; P2 = 36,36 € 
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

Repartir cierta cantidad de dinero como remuneración por un trabajo realizado entre varias personas de forma 
directamente proporcional al tiempo empleado. 

Repartir las ganancias de una primitiva entre los apostantes, habiendo apostado cantidades diferentes cada uno. 

 

 

Las cantidades iniciales deben ser también iguales. 

 

 

a) 1 2 150
25

2 4 2 4

P P
= = =

+
 → P1 = 50; P2 = 100 

b) 1 2 150
10

7 8 7 8

P P
= = =

+
 → P1 = 70; P2 = 80 

c) 1 2 3 150
25

1 2 3 1 2 3

P P P
= = = =

+ +
→ P1 = 25; P2 = 50; P3 = 75 

d) 1 2 3 150
10

4 5 6 4 5 6

P P P
= = = =

+ +
 → P1 = 40; P2 = 50; P3 = 60 

e) 1 2 3 150
6

7 8 10 7 8 10

P P P
= = = =

+ +
 → P1 = 42; P2 = 48; P3 = 60 

f) 1 2 3 150
5

8 10 12 8 10 12

P P P
= = = =

+ +
 → P1 = 40; P2 = 50; P3 = 60 

 

 

a) 
1 2

70
3 4 120

1 1

3 4

P P⋅ = ⋅ = =

+

 → P1 = 40; P2 = 30 

b) 
1 2

70
2 5 100

1 1

2 5

P P⋅ = ⋅ = =

+

→ P1 = 50; P2 = 20 

c) 
1 2

70
4 10 200

1 1

4 10

P P⋅ = ⋅ = =

+

→ P1 = 50; P2 = 20 

d) 
1 2

70
6 15 300

1 1

6 15

P P⋅ = ⋅ = =

+

 → P1 = 50; P2 = 20 

e) 
1 2 3

70
4 10 20 175

1 1 1

4 10 20

P P P⋅ = ⋅ = ⋅ = =

+ +

 → P1 = 43,75; P2 = 17,5; P3 = 8,75 

f) 
1 2 3

70
2 5 10 87,5

1 1 1

2 5 10

P P P⋅ = ⋅ = ⋅ = =

+ +

 → P1 = 43,75; P2 = 17,5; P3 = 8,75  
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a) 1 2 70
10

3 4 3 4

P P
= = =

+
 → P1 = 30; P2 = 40 

b) 1 2 70
5

6 8 6 8

P P
= = =

+
 → P1 = 30; P2 = 40 

c) 1 2 70 10

9 12 9 12 3

P P
= = =

+
 → P1 = 30; P2 = 40 

El resultado es igual en cada caso, porque repartir una cantidad, C, de forma directamente proporcional a x e y es  
igual que repartirla entre 2x y 2y, o entre 3x y 3y, o entre 4x y 4y, etc. 
 

 

1 2 3

1 1 1 300
20

3 5 7 3 5 7
P P P⋅ = ⋅ = ⋅ = =

+ +
 → 2 20 5 100P = ⋅ =  

 

 

1 2 3 4 600
20

4 5 8 13 4 5 8 13

P P P P
= = = = =

+ + +
 → P1 = 80 m2; P2 = 100 m2; P3 = 160 m2; P4 = 260 m2 

 

 

1 2 3

8 100
1 4 10 6 000

1 1
1

4 10

P P P⋅ = ⋅ = ⋅ = =

+ +

 → P1 = 6 000 €; P2 = 1 500 €; P3 = 600 € 

 

 

Llamando x al número de hectáreas: 
12

8 8 12 15

x
=
+ +

 → 52,5x = hectáreas. 

 

 

No. Si hacemos el reparto de forma inversamente proporcional, tenemos cantidades diferentes: 

1 2

1200 36 000
5 6

1 1 11
5 6

P P⋅ = ⋅ = =

+

 → P1 = �654,54 ; P2 = �545,45  
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a) N.º de semanas y n.º de camiones → P. Inversa. N.º de camiones y toneladas de patatas → P. Directa. 

 N.º de semanas y toneladas de patatas → P. Directa. 

b) N.º de personas y kg de comida → P. Directa. Kg de comida y n.º de días → P. Directa. 

 N.º de personas y n.º de días → P. Inversa. 

c) N.º de días y n.º de personas → P. Inversa. N.º de personas y dinero → P. Directa. 

 N.º de días y dinero → P. Directa. 

 

 

Dinero y número de coches → Proporcionalidad directa. 

Dinero y número de días → Proporcionalidad directa. 

Número de coches Precio (€) Número de días 

2 675 9 

3 x 7 

2 9 675 675 3 7
787,50 €

3 7 2 9
x

x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
 

 

 

Las dos relaciones (kWh consumidos al día con máquinas y kWh consumidos al día con horas de funcionamiento) 
son de proporcionalidad directa; por tanto, al multiplicar una de ellas por dos, dividiendo entre dos la otra, el 
consumo no varía.  

 

 

Número de máquinas y litros de zumo → Proporcionalidad directa. 

Tiempo en minutos y litros de zumo → Proporcionalidad directa. 

Número de máquinas y tiempo en minutos → Proporcionalidad inversa. 

Número de máquinas Litros de zumo Tiempo en minutos 

6 x 20 

3 5 y 

z 3 35 

a) 
2 42 2,1

3 litros
6 20

x
x

⋅ = → =  b) 3 2,1 42
1 hora 6 min 40 s

2 5
y

y
⋅ = → =  c) 

35 2,1 2
3,43 4 máquinas

42 3
z

z
⋅ = → = →  

  



 
 
 
 
 
 

Proporcionalidad numérica 
 
 
 
 
 
 

121 
 

4 

 

Número de operarios y horas de trabajo al día → Proporcionalidad inversa. 

Tiempo en días y horas de trabajo al día → Proporcionalidad inversa. 

Número de metros de cable y horas de trabajo al día → Proporcionalidad directa. 

Número de operarios Horas de trabajo al día Tiempo en días Metros de cable 

18 6 6 300 

24 x 14 700 

 
24 14 300 6 6 18 6 700

4,5
18 6 700 24 14 300

x
x

⋅ ⋅ ⋅
⋅ ⋅ = → = =

⋅ ⋅
horas al día 

 

 

Dinero y tiempo en meses → Proporcionalidad directa. 

Número de alumnos y tiempo en meses → Proporcionalidad inversa. 

Presupuesto (€) Tiempo en meses Número de alumnos 

34 000 1 262 

35 200 x 284 

 

34 000 284 1 35 200 262
0,955

35 200 262 34 000 284
x

x

⋅
⋅ = → = =

⋅
meses ≅ 28 días 

 

 

Número de ordenadores y gasto en € → Proporcionalidad directa. 

Tiempo en horas al día y gasto en € → Proporcionalidad directa. 

Número de 
ordenadores 

Gasto en € Tiempo en horas al día 

9 2 340 10 

15 x 9 

 
9 10 2 340 2 340 15 9

3 510 €
15 9 10 9

x
x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
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a) 
432 54 5 400

12,5 %
100 432

x
x

→ = =


→
→

 juegan al baloncesto. 

b) 
432 144 14 400

33,3 %
100 432

x
x

→ = =


→
→

 tocan un instrumento musical. 

c) 
432 62 6 200

14,35 %
100 432

x
x

→ = =


→
→

 participan en el club de lectura. 

 

 

5,8
360 1 360 1,058 380,88 €

100

 ⋅ + = ⋅ =  
 

 

 

Grano : 0,75 70 52,5 52,5 100 5 250

Paja : 0,25 70 17,5 17,5 20 350

⋅ = → ⋅ = 
⋅ = → ⋅ = 

 → Gana 5 600 €. 

 

 

a) 462 1,08 1,12 558,84⋅ ⋅ = € 

b) 462 0,8 0,8 295,68⋅ ⋅ = € 

 

 

2 000 2,8 3
168

100
I

⋅ ⋅
= =  € 

 

 

Llamando x al precio inicial: 
527,85

1,28 0,88 527,85 468,62
1,28 0,88

x x⋅ ⋅ = → = =
⋅

 €. 

 

 

No, porque los porcentajes se aplican a distintos números: 

1,15 0,85 0,9775x x x⋅ ⋅ = ⋅ ≠  
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ACTIVIDADES FINALES 

 

Son directamente proporcionales: a) y c). 

 

 

a) P = 4l 

Lado 1 2 3 4 

Perímetro 4 8 12 16 

 Sí son directamente proporcionales, porque 
1 2 3 4

4 8 12 16
= = =  

b) L = 2πr 

Radio 1 2 3 4 

Longitud 2π  4π  6π  8π  

 Sí son directamente proporcionales, porque 
1 2 3 4

2 4 6 8
= = =
π π π π

 

c) A = 5a 

Altura  1 2 3 4 

Área  5 10 15 20 

 Sí son directamente proporcionales, porque 
1 2 3 4

5 10 15 20
= = =  

d) P = 6a 

Altura 1 2 3 4 

Perímetro 6 12 18 24 

Sí son directamente proporcionales, porque 
1 2 3 4

6 12 18 24
= = =  

 

 

 

La constante de proporcionalidad es k = 40. 

 

La constante de proporcionalidad es k = 2,5. 

 

  

  320  1 600 

 10  125  

  2,5  0,25 

0,2   40  
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) k = 3      d) k = 2,5 

 

 

b) k = 5      e) k = 4 

 

 

c) k = 1,85      f) k = 3,2 

A 3,7 9,25 18,5 22,2 

B 2 5 10 12 

 

 

a) 
1  hora 3600 s 72 000

20 horas
72 000 s 3 600

x
x

→ = =


→
→

   c) 
1 hora 4 cuartos de hora 52

13 horas
52 cuartos de hora 4

x
x

→ = =


→
→

 

b) 
1 hora 60 min 4 800

80 horas
4 800 min 60

x
x

→ = =


→
→

  d) 
1día 24 horas 24 4

96 horas
4 días 1

x
x

 ⋅→ = =


→
→

 

 

 

a) 
1 pie 0,3048 m 457,2

1500 pie
457,2 m 0,3048

x s
x

→ → = =
→ 

 

b) 
1 pulgada 2,54 cm 190,5

75 pulgadas
190,5 cm 2,54

x
x

→ → = =
→ 

 

c) 
1 pie 30,48 cm 2,54

0,083 pies
1 pulgada 2,54 cm 30,48

x
x

→ → = =
→ = 

⌢
 

 
1 pulgada 0,083 pies 90

1080 pulgadas
90 pies 0,083

y
y

→ → = =
→ 

⌢  

d) 
1 pulgada 0,083 pies

696 0,083 58 pies
696 pulgadas

x
x

→ → = ⋅ =
→ 

⌢
⌢

 

  

A 12 15 18 21 

B 4 5 6 7 

A 10 20 30 40 

B 4 8 12 16 

A 8 12 16 20 

B 2 3 4 5 
A 5 10 15 20 

B 1 2 3 4 

A 6,4 12,8 25,6 51,2 

B 2 4 8 16 
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a) 
1 cajas 8 paquetes

64 8 512 paquetes
64 cajas

x
x

→ → = ⋅ =
→ 

 

b) 
1 caja 8 paquetes

216 : 8 27 caja
216 paquetes

x s
x

→ → = =
→ 

 

c) 
1 paquete 200 gramos

200 48 9 600 gramos
48 paquetes

x
x

→ → = ⋅ =
→ 

 

 

 

565,5 cm 3 giros 565,5 18
3393 cm 33,93 m

18 giros 3
x

x

→  ⋅→ = = =
→ 

 

565,5 cm 3 giros 38 454 3
204 giros

38 454 cm 565,5
x

x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

Área Pizza 1: 2 2100  cmrπ = π   Área Pizza 2: 2 2156,25  cmrπ = π  

2

2

100  cm 200 gramos de harina 156,25 200
312,5 g de harina

100156,25  cm
x

x

π → ⋅→ = =
π → 

 

2

2

100  cm 60 gramos de queso 156,25 60
93,75 g de queso

100156,25  cm
x

x

π → ⋅→ = =
π → 

 

 

 

a) 
1000 g 12,95 € 12,95 200

2,59 €
200 g 1000

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

b) 
1000 g 12,95 € 12,95 500

6,48 €
500 g 1000

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

c) 
1000 g 12,95 € 12,95 750

9,71 €
750 g 1000

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

d) 
1000 g 12,95 € 12,95 250

3,24 €
250 g 1000

x
x

→  ⋅→ = =
→ 
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Son inversamente proporcionales las magnitudes del apartado a). 

 

 

a) 
18 6

36
3

x
⋅

= =  

b) 
4 1,2

1,6
3

x
⋅

= =  

c) 
15 10

6
25

x
⋅

= =  

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) k = 32 

 

b) k = 18 

 

c) k = 48 

 

d) k = 64 

 

e) k = 54 

 

  

Magnitud A 2 4 8 16 

Magnitud B 16 8 4 2 

Magnitud A 2 3 6 9 

Magnitud B 9 6 3 2 

Magnitud A 2 3 4 6 

Magnitud B 24 16 12 8 

Magnitud A 2 4 8 16 

Magnitud B 32 16 8 4 

Magnitud A 3 6 9 27 

Magnitud B 18 9 6 2 
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1
76 76 76 19 95

4
+ ⋅ = + =  

76 vacas 30 días 76 30
76 30 95 24 días

95 vacas 95
x x

x

→  ⋅→ ⋅ = ⋅ → = =
→ 

 

 

 

a) 
15 personas 4 semanas 15 4

4,2857 semanas
14 personas 14

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 → Por tanto tardarían 4 semanas y 2 días. 

 
15 personas 4 semanas 15 4

3 semanas.
20 personas 20

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

b) 
15 personas 28 días 15 28

35 personas.
1212 días

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

105 km/h 5 horas 105 5
70 km/h

7,5 horas 7,5
x

x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

a) 
4 h/día 24 días 4 24

16 días
6 h/día 6

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

b) 
4 h/día 24 días 4 24

38,4 días
2,5 h/día 2,5

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 → 38 días, 9 horas, y 36 minutos. 

c) 
4 h/día 24 días 4 24

32 días
3 h/día 3

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

d) 
4 h/día 24 días 4 24

12 días
8 h/día 8

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

1 2 3
1 2 3

6 000
400 1200 2 000 2 800

3 5 7 3 5 7

P P P
P P P= = = = → = → = → =

+ +
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1 2 3
1 2 3

7 150
65 3 770 2 275 1105

58 35 17 58 35 17

P P P
P P P= = = = → = → = → =

+ +
 

 

 

a) La constante de proporcionalidad es C
k

x y z
=
+ +

. 

b) Llamando P1 a la parte que le corresponde a x, se tiene que 
1

x C
P x k

x y z

⋅
= ⋅ =

+ +
. 

c) Llamando P1 a la parte que le corresponde a x cuando la cantidad a repartir es 2C, se tiene  

que 
1

2x C
P

x y z

⋅
=

+ +
. 

d) Llamando P1 a la parte que le corresponde a 2x, se tiene que 
1

2

2 2 2

x C x C
P

x y z x y z

⋅ ⋅
= =

+ + + +
. 

 

 

20 000 = 5 · k = 4 000 

(12 + 5 + 3) · 4 000 = Cuantía del premio = 80 000 € 

A Carlos le correspondió 12 · 4 000 = 48 000 € y a Mario 3 · 4 000 = 12 000 €. 

 

 

36 = 12 · k → k = 3 

(2 + 3 + 8 + 12) · 3 = Caramelos totales = 75 

 

 

Llamando x a la cantidad que puso el tercero, 5x es lo que puso el primero y 10x lo que puso el segundo.  

De esta forma se tiene que 16x = 20 €, de donde x = 1,25 €. Así, el primero puso 6,25 €; el segundo, 12,50 €,  
y el tercero, 1,25 €. 

1 2 3
1 2 3

40 000
2 000 12 500 € 25 000 € 2 500 €

6,25 12,5 1,25 20

P P P
P P P= = = = → = → = → =  
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1 2 3 1 2 3

2 800
1 2 4 1600 1600 € 800 € 400 €

1 1
1

2 4

P P P P P P⋅ = ⋅ = ⋅ = = → = → = → =

+ +

 

 

 

1250 12500
10

k
k= → =   1 1 1

12500 10 000
2 5 10

  + + ⋅ =  
 es la cantidad repartida. 

Lo que les corresponde a 2 y 5 es: 

P1 = 12 500 : 2 = 6 250 

P2 = 12 500 : 5 = 2 500 

 

 

k = 3 · 50 = 150 

A 10 le corresponden 150 : 10 = 15, y a 7 le corresponden 150 : 7 = 21,43. 

 

 

 

 

 

Número de fotocopiadoras y número de copias → Proporcionalidad directa. 

Número de copias y horas diarias → Proporcionalidad directa. 

4 3 30 000 30 000 5 2
25 000 copias

5 2 4 3
x

x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
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Número de miembros de la familia y tiempo en días → Proporcionalidad inversa. 

Tiempo en días y kg de pan → Proporcionalidad directa. 

8 2 5 5 6 3
5,625 días

6 3 8 2
x

x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
 → El pan les duraría 5 días y 15 horas. 

 

 

Número de personas y cantidad de la ración en gramos → Proporcionalidad inversa. 

Tiempo en días y cantidad de la ración → Proporcionalidad inversa. 

540 15 630 630 480 12
448 g

480 12 540 15
x

x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
 

 

 

Se trata de comprobar con qué propuesta se tienen encendidas menos horas las farolas, por lo que el gasto 
será menor. Esto ocurre con la segunda propuesta: 

La hora de consumo cuesta: 22 500 : (50 · 15 · 100) = 0,30 € 

Primera propuesta: 40 · 13 · 95 = 49 400 horas → Gasto: 49 400 · 0,3 = 14 820 € 

Segunda propuesta: 45 · 12 · 90 = 48 600 horas → Gasto: 48 600 · 0,3 = 14 580 € 

 

 

Número de toneladas y cantidad de camiones → Proporcionalidad directa. 

Tiempo en días y cantidad de camiones → Proporcionalidad inversa. 

40 6 24 24 80 8
64 camiones

80 8 40 6
x

x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
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a) 220 · 0,15 = 33   c) 78 · 0,005 = 0,39  e) 349 · 0,17 = 59,33 

b) 1 245 · 0,386 = 480,57  d) 48 · 0,095 = 4,56  f) 980 · 0,72 = 705,6 

 

 

a) 300 · 0,20 · 0,06 = 3,6 

b) 180 · 0,082 · 0,028 = 0,41328 

c) 2 600 · 0,46 · 0,17 = 203,32 

d) 400 · 0,35 · 0,25 = 35 

 

 

a) 200 · 0,25 = 50 = 100 · 0,50 → Verdadero 

b) 48 · 0,40 = 19,2 ≠ 24 · 0,20 = 4,8 → Falso 

c) 50 · 0,20 = 10 = 20 · 0,50 → Verdadero 

d) 7 · 0,20 + 7 · 0,30 = 7 · (0,20 + 0,30) = 7 · 0,5 ≠ 14 · 0,5 → Falso 

 

 

a) 90 45 0,5 50 %
100 100

t t
⋅ = → = →  d) 270 45 0,16 16,67 %

100 100

t t
⋅ = → = →

⌢
 

b) 450 45 0,1 10 %
100 100

t t
⋅ = → = →  e) 225 45 0,2 20 %

100 100

t t
⋅ = → = →  

c) 180 45 0,25 25 %
100 100

t t
⋅ = → = →  f) 4 500 45 0,01 1%

100 100

t t
⋅ = → = →  
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a) 45 9 0,2 20 %
100 100

t t
⋅ = → = →  d) 15 12 0,8 80 %

100 100

t t
⋅ = → = →  

b) 4 3 0,75 75 %
100 100

t t
⋅ = → = →  e) 20 2 0,1 10 %

100 100

t t
⋅ = → = →  

c) 80 50 0,625 62,5 %
100 100

t t
⋅ = → = →  f) 1 0,02 0,02 2 %

100 100

t t
⋅ = → = →  

 

 

a) 50x = 55 → x = 1,1 → Aumento del 10 % e) 15x = 20 → x = 1,3333 → Aumento del 33,33 % 

b) 35x = 40 → x = 1,1428 → Aumento del 14,28 % f) 400x = 450 → x = 1,125 → Aumento del 12,5 % 

c) 55x = 50 → x = 0,91 → Disminución del 9 % g) 20x = 15 → x = 0,75 → Disminución del 25 % 

d) 40x = 35 → x = 0,875 → Disminución del 12,5 % h) 450x = 400 → x = 0,8888 → Disminución del 11,11 % 

 

 

a) 180 · 1,023 = 184,14  c) 180 · 1,04 = 187,2 

b) 180 · 0,85 = 153   d) 180 · 0,745 = 134,1 

 

 

125 % 32 100 32
25,60 €

100 % 125
x

x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

90 % 130 100 130
144,44 €

100 % 90
x

x

→  ⋅→ = =
→ 
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a) �
132 % 240 100 240

181,81 €
100 % 132

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

b) 
97,6 % 240 100 240

245,90 €
100 % 97,6

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

c) 
116,9 % 240 100 240

205,30 €
100 % 116,9

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

d) 
92 % 240 100 240

260,87 €
100 % 92

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

670 · 1,21 · 0,75 = 608,03 € es el precio que pagará por el ordenador. 

670 608,03

670

− = 9,25 % es el descuento total. 

 

 

108,9 108,9
1,21 0,9 108,90 € 100

1,21 0,9 1,089
x x⋅ ⋅ = → = = =

⋅
€ 

 

 

756,25 756,25
1,21 1,25 756,25 €

1,21 1,25 1,5125
x x⋅ ⋅ = → = =

⋅
 = 500 € 

 

 

 

600 − (356 + 95) = 149 
149

24,83
600
=

⌢
 % 
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Antes costaban 1 € y 1,10 €. 

0,05 0,05

1 1,1
≠  → No es proporcional. 

 

 

Cada unidad del paquete de 6 vale 
72

6
 = 12 €, por lo que tiene un descuento de 0,80 €. 

0,8 100

12,8

⋅
 = 6,25 → Supone un descuento del 6,25 %. 

 

 

El área del cuadrado de lado 6 cm es 36 cm2. 

El área del cuadrado de lado 7cm es 49 cm2. 

Tiene un aumento de 13 unidades → 
13 100

36

⋅
 = 36,1 %. 

 

 

Si el lado es x, el área es x2. Si el lado es 1,4x, el área es 1,96x2 → Aumenta un 96 %. 

 

 

560 · 1,15 · 0,88 = 566,72 

El resultado sería el mismo porque el producto es conmutativo. 

 

 

Llamamos C a la cantidad sobre la que se hacen los aumentos. 

C · 1,18 · 1,18 = C · 1,3924 ≠ 2C · 1,18 = 2,36 · C → No es lo mismo. 

 

 

Aplicar consecutivamente dos aumentos del 10 % es multiplicar por 1,12 = 1,21. 

Aplicar un aumento del 20 % es multiplicar por 1,2. 

No es lo mismo. 
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Aplicar consecutivamente dos disminuciones del 5 % es equivalente a multiplicar por 0,952 = 0,9025. 

Disminuir un 10 % es equivalente a multiplicar por 0,9. 

No es lo mismo. 

 

 

�8
7,407 %

108
=  

 

 

Llamando x al sueldo: 

Primer año: 
8

1 1,08
100

x x
 ⋅ + =  

  Segundo año: 
6

1,08 1 1,0152
100

x x
 ⋅ − =  

 

Tercer año: 
2

1,0152 1 0,994896
100

x x
 ⋅ − =  

 

 

 

a) 
2

3 000 4 240 €
100
⋅ ⋅ =   c) 

4
3 000 4 480 €

100
⋅ ⋅ =  

b) 
1,4

3 000 4 168 €
100
⋅ ⋅ =   d) 

3,6
3 000 4 432 €

100
⋅ ⋅ =  

 

 

a) 
1,8

50 000 2 1800 €
100
⋅ ⋅ =   c) 

1,8
50 000 12 10 800 €

100
⋅ ⋅ =  

b) 
1,8

50 000 7 6 300 €
100
⋅ ⋅ =   d) 

1,8
50 000 25 22 500 €

100
⋅ ⋅ =  

 

 

  

624 € 

1 000 € 

1,5 % 

3,2 % 
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a) 
3,4 3

1600 13,60 €
100 12
⋅ ⋅ =    d) 

3,4 1818
1600 274,72 €

100 360
⋅ ⋅ =  

b) 
3,4 6

1600 0,91 €
100 360
⋅ ⋅ =    e) 

3,4 252
1600 38,08 €

100 360
⋅ ⋅ =  

c) 
3,4 48

1600 7,25 €
100 360
⋅ ⋅ =    f) 

3,4 879
1600 132,83 €

100 360
⋅ ⋅ =  

 

 

100 200 100

100 2 000 2,5

C r t I
I t

C r

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= → = =

⋅ ⋅
 = 4 años 

 

 

Ruth: 
100 2,5 12 100

1,5 %
100 500 4

C r t I
I r

C t

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= → = = =

⋅ ⋅
 

Javier: 
100 2,8 12 100

1,4 %
100 800 3

C r t I
I r

C t

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= → = = =

⋅ ⋅
 

Fue mayor en la inversión de Ruth. 

 

 

1

2

2,8 500
4 000 155,56 €

100 360

2,5 480
5 000 166,67 €

100 360

I

I

= ⋅ ⋅ =

= ⋅ ⋅ =

 

La segunda inversión da mayores beneficios. 
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Número de personas y número de árboles → Proporcionalidad directa. 

Tiempo en horas y número de árboles → Proporcionalidad directa. 

Número de personas Número de árboles Tiempo en horas 

7 35 2 

12 x 3 

7 2 35 35 3 12
90

12 3 7 2
x

x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
 

 

 

a) 
1kg 0,3177 €

2 000 0,3177 635,40 €
2 000 kg

x
x

→ → = ⋅ =
→ 

 

b) 
1kg 0,3177 € 800

2 518,10 kg
800 € 0,3177

x
x

→ → = =
→ 

 

 

 

 

 

a) 
600 g 4 personas 600 6

900 g
6 personas 4

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

b) 600 : 6 = 100 g  de arroz recibe cada comensal. 
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No se ha aplicado el mismo porcentaje: 

35
45 35 0,7

45
x x⋅ = → = =

⌢
 → Rebaja del 22,2 % 

170
230 170 0,74

230
y y⋅ = → = =  → Rebaja del 26 % 

 

 

90 km/h 6 horas 90 6
5,5 horas 5 horas y 30 minutos

90 1,09 km/h 90 1,09
x

x

→  ⋅→ = = =
⋅ → ⋅

 

90 km/h 6 horas 90 6
108 km/h

5 horas 5
y

y

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

La afirmación verdadera es la del apartado c), ya que 0,7 · 0,6 = 0,42 → Descuento del 58 %. 

 

 

(0,71 · 4 + 1,15 · 3) : 7 = 0,90 €/l 

 

 

Sea x la cantidad de carne tipo A y sea y la cantidad de carne tipo B. 

5 8
7,25 5 8 7,25 7,25 2,25 0,75 3

x y
x y x y x y y x

x y

+
= → + = + → = → =

+
 

Por cada kilo de carne tipo A habrá 3 kilos de carne tipo B. 

 

 

(3,45 · 18 + 2,70 · 16) : 34 = 3,10 €/kg 

Para ganar un 16 % aumentamos el precio: 3,10 · 1,16 = 3,60 €/kg 

Hay que vender cada kilo de la mezcla a 3,60 €. 
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«3 × 2» → La unidad cuesta 
2

3
 del precio inicial. 

«2.a unidad al 70 %» → La unidad cuesta 
1,3

2
del precio inicial. 

«30 % de descuento» → La unidad cuesta 
70

100
del precio inicial. 

«5 € de descuento por compras de más de 40 €» → El precio final es 
35

40
 del precio inicial si es múltiplo de 40. 

«20 % más de producto gratis» → La unidad cuesta 
1

1,2
del precio inicial. 

Comparamos las fracciones para ver con qué oferta pagaremos menos dinero: 

2
0,67

3
=  

1,3
0,65

2
=  

70
0,7

100
=  

35
0,875

40
=  

1
0,83

1,2
=  

La oferta más beneficiosa para el comprador, independientemente de si la compra es de más de 40 € o no, es la  

oferta «2.a unidad al 70 %». 

Ordenamos las ofertas de la más a la menos beneficiosa: 

1.a: «2.a unidad al 70 %» 

2.a: «3 × 2» 

3.a: «30 % de descuento» 

4.a: «5 € de descuento por compras de más de 40 €» 

5.a: «20 % más de producto gratis» 
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SABER HACER 

 

 

En la primera tabla las magnitudes son directamente proporcionales, y k = 1

5
. 

En la segunda tabla las magnitudes son inversamente proporcionales, y k = 36. 

 

 

a) 
2 pasos 95 cm 5 95

237,5 cm
5 pasos 2

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 

b) 
2 pasos 95 cm 30 95

1425 cm
30 pasos 2

y
y

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

340 veces 18 l 340 18
510 veces

12 l 12
x

x

→  ⋅→ = =
→ 

 

 

 

Número de amigos y dinero → Proporcionalidad directa. 

Número de días y dinero → Proporcionalidad directa. 

Número de amigos Dinero Número de días 

8 3 500 10 

5 x 6 

 
8 10 3 500 3 500 5 6

1312,50 €
5 6 8 10

x
x

⋅ ⋅
⋅ = → = =

⋅
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1 2 3 4

1

2

3

4

4 554
3 5 6 8 5 520 constante de proporcionalidad

1 1 1 1

3 5 6 8
5 520 : 3 1840

5 520 : 5 1104

5 520 : 6 920

5 520 : 8 690

P P P P k

P

P

P

P

⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ = → = =
+ + +

= =

= =

= =

= =

 

 

 

18 caramelos 40 % 1800
45

100 % 40
x

x

→ → = =
→ 

 

45 − 18 = 27 

Ha repartido 27 caramelos. 

 

 

2210 2210
0,85 1,3 2210 € 2000 €

0,85 1,3 1,105
C C⋅ ⋅ = → = = =

⋅
 

El porcentaje total aplicado es 0,85 · 1,3 = 1,105; esto es, un aumento del 10,5 %. 

 

 

3,4 5 1360 100
1360 8 000 €

100 100 3,4 5

C r t C
I C

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= → = → = =

⋅
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COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

400 € · 2 días = 800 € 50 € · 9 días = 450 € 290 € · 13 días = 3 770 €  410 € · 5 días = 2 050 € 

En total, 7 070 €  (7 070 : 30) · 1,5 % = 3,54 € 

Si no realizasen la compra del día 25 pagarían: 

400 € · 2 días = 800 € 50 € · 9 días = 450 € 290 € · 18 días = 5 220 €  

En total, 6 470 €  (6 470 : 30) · 1,5 % = 3,24 € 
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

 

 

 

El reparto directamente proporcional a m es: 

  
k x m k

x
m n m m n

⋅
= → =

+ +
 

y el de n es: 

  
k y n k

x
m n n m n

⋅
= → =

+ +
 

El reparto inversamente proporcional a m es: 

  
1 1 ( )

k k m n n k
x m x

m n m m n

m n

⋅ ⋅ ⋅
= ⋅ → = =

+ ++
  

y el de n es: 

  
1 1 ( )

k k m n m k
y n y

m n n m n

m n

⋅ ⋅ ⋅
= ⋅ → = =

+ ++
 

 

Ocurre siempre independientemente de los valores de m y n. 

 

 

1
0,9 0,9 1 1,1111...

0,9
x C C x x⋅ ⋅ = → ⋅ = → = =  

Debemos incrementarla un 11,11 %. 
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a) 
1

50 %
2 2

C

C
= →   c) 

1
10 %

10 10

C

C
= →  e) 

1
25 %

4 4

C

C
= →   g) 

1
2 %

50 50

C

C
= →  

b) 
1

33,3 %
3 3

C

C
= →

⌢
 d) 

1
5 %

20 20

C

C
= →  f) 

1
20 %

5 5

C

C
= →   h) 

1
1%

100 100

C

C
= →  

 

 

 

 

PRUEBAS PISA 

 

 

• 10 000 + 5 000 = 15 000  0,8 · 15 000 = 12 000 

• La hipótesis correcta es la b). 

Año 1: 10 000 · 1,5 · 0,8 

Año 2: 10 000 · (1,5 · 0,8)2 

Año 3: 10 000 · (1,5 · 0,8)3 
     … 

Año 7: 10 000 · (1,5 · 0,8)7 

 


